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Beschlussprotokoll der Sitzung des Einwohnerrats 

vom Mittwoch, 25. Mai 2011, 19.30 bis 22.05 Uhr 
 

(ohne Fortsetzungssitzung) 
 

 

 

 

Traktanden 
 

  

1. Interpellationen 
  

2. a) Nachwahl eines Mitglieds (Kommissionsrücktritt Daniel Wenk) in die 
Sachkommission Siedlung und Landschaft (SSL) 
b) Nachwahl eines Mitglieds (Kommissionsrücktritt Urs Soder) in die 
Sachkommission Mobilität und Versorgung (SMV) 

  

3. Bericht zur Weiterführung der Schulzahnklinik Riehen in den 
Jahren 2012 bis 2014 (Nr. 10-14.083) 

  

4. Bericht des Gemeinderats zum Anzug Jürg Sollberger und Kons. 
betreffend künftige Landwirtschaft Landschaftspark Wiese (Nr. 06-10.640.2) 

  

5. Sammelbericht des Gemeinderats vom Mai 2011 zu Anzügen aus dem 
Politikbereich 6, Mobilität und Versorgung 

  

6. Zwischenbericht des Gemeinderats zum Anzug der Sachkommission 
Mobilität und Versorgung SMV (früher Sachkommission Siedlungsentwicklung, 
Verkehr, Versorgung und Umwelt SVU) betreffend Einbezug der Gemeinde 
Riehen in die regionale Gewerbeparkkarte (Nr. 06-10.706.1) 

  

7. Bericht des Gemeinderats zum Anzug Martin Abel und Kons. 
betreffend Lehrmittel zur Heimatkunde (Nr. 06-10.562.2) 

  

8. Bericht der Kommission für Volksanregungen und Petitionen 
betreffend Petition „Riehen als Lebens- und Erholungsraum erhalten“ 
(Nr. 10-14.082) 

  

9. Zwischenbericht der Kommission für Volksanregungen und Petitionen 
betreffend Petition „Allmendwege“ (Nr. 10-14.081) 

  

10. Neue Anzüge, Motionen, Parlamentarische Aufträge 
  

11. Mitteilungen 

 
 
Entschuldigt sind: Christian Burri, Barbara Graham, Thomas Mühlemann und Lukas Strickler 



 

 

Seite 2 1. Interpellationen 
 
1. Interpellation Urs Soder zur Umgestaltung des Singeisenhofs 

 

://: Erledigt. Der Interpellant erklärt sich nicht befriedigt. 
 
2. Interpellation Andreas Zappalà betreffend Baumschutz 

 

://: Erledigt. Der Interpellant erklärt sich teilweise befriedigt. 
 
3. Interpellation Roland Engeler-Ohnemus betreffend Landverkauf am Ausserberg 

 

://: Erledigt. Der Interpellant erklärt sich nicht befriedigt. 
 
4. Interpellation Christian Heim betreffend Kommunikationskonzept 

 

://: Erledigt. Der Interpellant erklärt sich nicht befriedigt. 
 
 
2. a) Nachwahl eines Mitglieds (Kommissionsrücktritt Daniel Wenk) in die 
  Sachkommission Siedlung und Landschaft (SSL) 
 

://: In die Sachkommission Siedlung und Landschaft (SSL) wird Urs Soder gewählt. 
 
 b) Nachwahl eines Mitglieds (Kommissionsrücktritt Urs Soder) in die 
  Sachkommission Mobilität und Versorgung (SMV) 
 

://: In die Sachkommission Mobilität und Versorgung (SMV) wird Daniel Wenk gewählt. 
 
 
3. Bericht zur Weiterführung der Schulzahnklinik Riehen in den Jahren 
 2012 bis 2014 (Nr. 10-14.083)   

 (Thomas Zangger im Ausstand) 

 
://:  Der Bericht wird zur Kenntnis genommen. 
 
 

4. Bericht des Gemeinderats zum Anzug Jürg Sollberger und Kons. betreffend künf-
tige Landwirtschaft Landschaftspark Wiese (Nr. 06-10.640.2) 

 
://: Der Anzug wird stillschweigend abgeschrieben.  
 

 

5. Sammelbericht des Gemeinderats vom Mai 2011 zu Anzügen aus dem Politikbe-
reich 6, Mobilität und Versorgung 

 
a)  -  Anzug Sachkommission für Siedlungsentwicklung, Verkehr, Versorgung 

 und Umwelt (SVU) betreffend Verminderung der Abwassermenge 
 - Anzug Jürg Sollberger betreffend erleichterte Einleitung von Nieder-
 schlagswasser in den Wasserkreislauf  

  - Anzug Roland Lötscher und Kons. betreffend Regenwassernutzung 
 

 ://: Die drei Anzüge werden stillschweigend stehen gelassen.    
 



 

 

Seite 3 b) Anzug Monika Kölliker und Kons. betreffend Angebot der Cablecom im 
Kommunikationsnetz Riehen 

 

://: Der Anzug wird stehen gelassen.  
 
 c) Anzug Claudia Schultheiss und Kons. betreffend Einführung einer Gratis-

sperrgutabfuhr in Riehen  
  

 ://: Der Anzug wird stillschweigend abgeschrieben. 
 
 d) Anzug Siegfried Gysel betreffend Recyclingpark im Werkhof Haselrain 
 

 ://: Der Anzug wird abgeschrieben.  
 

  (mit 25:8 Stimmen bei 2 Enthaltungen) 

 

 

6. Zwischenbericht des Gemeinderats zum Anzug der Sachkommission Mobilität 
und Versorgung SMV (früher Sachkommission Siedlungsentwicklung, Verkehr, 
Versorgung und Umwelt SVU) betreffend Einbezug der Gemeinde Riehen in die 
regionale Gewerbeparkkarte (Nr. 06-10.706.1) 

 

://: Der Anzug wird stillschweigend stehen gelassen.  
 

 

7. Bericht des Gemeinderats zum Anzug Martin Abel und Kons. betreffend Lehrmit-
tel zur Heimatkunde (Nr. 06-10.562.2) 

 

://: Der Anzug wird stillschweigend abgeschrieben.  
 

 

8. Bericht der Kommission für Volksanregungen und Petitionen betreffend Petition 
„Riehen als Lebens- und Erholungsraum erhalten“ (Nr. 10-14.082) 

 
://: 1.   Die Petition wird als erledigt betrachtet. 
 

 2.  Dieser Bericht und die Beschlüsse des Einwohnerrats sind den Erstunterzeichnen-
   den der Petition zur Kenntnis zu bringen. 
 

 (mit 33:0 Stimmen bei 2 Enthaltungen) 

 

 

9. Zwischenbericht der Kommission für Volksanregungen und Petitionen betreffend 
Petition „Allmendwege“ (Nr. 10-14.081) 

 

://: 1.   Der Einwohnerrat nimmt vom Zwischenbericht der Petitionskommission Kenntnis. 
2. Der Einwohnerrat gewärtigt nach Abschluss aller Verfahren einen abschliessenden 

Bericht. 
3. Dieser Bericht und die Beschlüsse des Einwohnerrats sind den Erstunterzeichnen-

den der Petition zur Kenntnis zu bringen.  
 

 (mit 29:0 Stimmen bei 5 Enthaltungen) 

 

 



 

 

Seite 4 10. Neue Anzüge, Motionen, Parlamentarische Aufträge 
 

Motion 
 

Motion Karl Schweizer betreffend Senkung des Riehener Steuerfusses ab der Steuerperiode 
2012 um 2 % auf 36 % bei den Einkommens- und um 5 % auf 38 % bei den VErmögens-
steuern (jeweils gerechnet auf der vollen Kantonssteuer) 
 

  Der Gemeinderat beantragt Nichtüberweisung. 
 

://:  Die Motion wird nicht an den Gemeinderat überwiesen (mit 27:8 Stimmen). 
 

 
Parlamentarischer Auftrag 
 

Parlamentarischer Auftrag Sachkommission Gesundheit und Soziales (SGS) betreffend 
Soziale Wohnpolitik 
 

 Schriftliche Stellungnahme des Gemeinderats zum Parlamentarischen Auftrag der 
Sachkommission Gesundheit und Soziales (SGS) betreffend Soziale Wohnpolitik (10-
14.593.1), mit Antrag auf Nichtüberweisung 

 

://:   Der Parlamentarische Auftrag wird an den Gemeinderat überwiesen (mit 25:10 Stim-
  men).  

 

 
Neue Anzüge 
 

1. Anzug Barbara Graham und Kons. betreffend „Erlebnis Riehen“ 
 

S. Schweizer beantragt namens der FDP-Fraktion Nichtüberweisung, ebenso K. 
Schweizer namens der SVP-Fraktion und Th. Strahm namens der LDP-Fraktion. 

 

://: Der Anzug wird nicht an den Gemeinderat überwiesen (mit 19:15 Stimmen bei 1 Enthal-
tung). 

 

2. Anzug Roland Lötscher und Kons. betreffend vollständige Fernwärmeversorgung aus 
erneuerbarer Energie 

 

://: Der Anzug wird stillschweigend an den Gemeinderat überwiesen. 

 

3. Anzug Monika Kölliker und Kons. betreffend Förderung der Internetkompetenz von 
Eltern und Erziehungsberechtigten 

 

  Der Gemeinderat beantragt Nichtüberweisung. 
 

://: Der Anzug wird nicht an den Gemeinderat überwiesen (mit 25:8 Stimmen bei 2 Enthal-
tungen). 

 
4. Anzug Andreas Tereh und Kons. betreffend Optimierung der Verkehrssicherheit bei der 

Kilchgrundbrücke 
 

   Der Gemeinderat beantragt Nichtüberweisung. 
 

 Der Anzugsteller zieht den Anzug zurück. 
 
5. Anzug Andreas Tereh und Kons. betreffend Förderung der Ur-Honigbiene 

(Apis mellifera mellifera) 
 

://: Der Anzug wird stillschweigend an den Gemeinderat überwiesen. 



 

 

Seite 5 6. Anzug Jürg Sollberger betreffend Wasserwirbelkraftwerk 
 

://: Der Anzug wird stillschweigend an den Gemeinderat überwiesen. 
 
7. Anzug Monika Kölliker und Kons. zum Unterricht an der Musikschule 
 

   Der Gemeinderat beantragt Nichtüberweisung. 
 

://: Der Anzug wird nicht an den Gemeinderat überwiesen (mit 28:5 Stimmen bei 1 Enthal-
tung). 

 
 
11. Mitteilungen 
 

-  Die Ratspräsidentin gibt den Rücktritt des Ratsmitglieds Andrea Pollheimer bekannt und würdigt 
ihre 6-jährige Tätigkeit im Rat. 

- Die Ratspräsidentin erinnert an die ungeschriebene Regel, in der Juni-Sitzung angesichts der 
Behandlung des Geschäftsberichts auf das Einreichen von parlamentarischen Vorstössen zu 
verzichten. 

- Gemeindepräsident W. Fischer lädt nochmals zu den am 26. und 27. Mai stattfindenden Wen-
kenhofgesprächen zum Thema „Was sind wir Wert?“ ein. Weiter gibt er bekannt, dass die dies-
jährige Verleihung des Schappo-Preises in Riehen stattfindet, am 22. Juni um 18.15 Uhr, und 
somit vorgängig zur nächsten Einwohnerratssitzung. Eine Einladung folgt.  

 
 

Der Ratssekretär: 
 

Andreas Schuppli 
 
 
26.5.2011/AS 


